

ОТЗЫВ
доцента кафедры Церковной истории Московской Духовной Академии
священника Иоанна КЕЧКИНА на кандидатскую диссертацию
протоиерея Александра АБРАМОВА на тему
«Взаимоотношения Русской Православной Церкви с Болгарской
Православной Церковью в 1940-е - 1950-е годы (исторические и
источниковедческие аспекты)».

Кандидатская диссертация протоиерея Александра АБРАМОВА посвящена актуальной теме развития межцерковных связей Русской Православной Церкви с Болгарской Православной Церковью в послевоенные годы XX века. Тема диссертации, безусловно, интересная и перспективная. Отношения между Русской Церковью и Болгарской Церковью развивались на протяжении почти тысячи лет, и, несмотря на разные политические изменения, эти отношения всегда вдохновлялись христианским духом братства. Для Болгарской Церкви 40-е - 50-е годы XX века - это значимый период в истории, когда была преодолена многолетняя греко-болгарская схизма (1945 г.), восстановлено патриаршество (1953 г.) и началось выстраивание отношений с коммунистическим режимом (с 1946 г.).

Работа состоит из Введения, семи глав, разделенных на несколько подглав, и Заключения. Общий объем работы составляет 237 страниц без учета библиографии. Структура диссертации построена логично и отвечает задачам исследования. Список опубликованных источников и литературы насчитывает почти 270 наименований, причем Автор разделяет источники на архивные и опубликованные. В диссертации используются источники из Центрального государственного архива Софии, а также более 70 монографий и статей на болгарском языке, что придает работе большую ценность, и возможность проанализировать рассматриваемые события более объективно, опираясь не только на русскоязычные источники и исследования.

Во Введении грамотно изложены все необходимые элементы, такие, как актуальность и научная новизна диссертации, практическая значимость исследования. Особый интерес представляет подробный обзор источников и литературы. И хотелось бы отметить положительный момент, что Автор

скрупулёзно анализирует многочисленные источники, и в своей диссертации не оставил без внимания документы, хранящиеся в Московской духовной академии, и связанные с семьей Остаповых, которые были особо близки к патриарху Алексию I (Симанскому) и непременно сопровождали Его Святейшество во время поездок в Болгарию.

В первых двух главах своей диссертации Автор последовательно и достаточно подробно раскрывает отношение Русской Православной Церкви к наиболее важным проблемам Болгарской Церкви того времени, а именно, преодолению греко-болгарской схизмы и восстановлению Болгарского патриаршества. Выводы Автора о том, что в разрешении этих сложных вопросов ключевую роль сыграла Русская Церковь, подтверждаются многочисленными ссылками на источники.

В последующих четырех главах, Автор рассматривает русско-болгарские межцерковные отношения в обозначенный период, и аргументированно доказывает, что сотрудничество между Русской и Болгарской Церквами находилось на высоком уровне, о чем могут свидетельствовать взаимные визиты предстоятелей Церквей, а также взаимное участие в сфере духовного образования. Пятая и шестая главы особо посвящены открытию и функционированию официальных представительств и подворий как в Москве, так и в Софии. Автор, в седьмой главе своей диссертации, не обходит стороной и вопрос финансовой помощи со стороны Русской Православной Церкви.

Нужно отметить, что каждая глава диссертации имеет логичное построение. Автор для анализа взаимоотношений Русской Церкви с Болгарской Церковью привлек широкий круг источников и литературы, что, конечно же, подчеркивает научную ценность диссертации. Выводы диссертации хорошо аргументированы.

Относительно незначительных замечаний, то они в большей степени относятся к оформлению работы. Во Введении Автор указывает, что пользовался документами из библиотеки Московской духовной академии

(с.8-9), и в своей библиографии эти документы просто обозначает, как «коллекция документов» (с.246). Было бы лучше в этом случае, конкретизировать какие именно документы использовались в работе. Также стоит отметить и печальную опечатку на с.253, где список литературы на русском языке начинается сразу с №6. Но, данные замечания по оформлению, никак не снижают высокого уровня кандидатской диссертации, которое производит самое благоприятное впечатление.

Подводя итог рецензии, можно констатировать, что кандидатская диссертация протоиерея Александра АБРАМОВА – это интересное, актуальное исследование, написанное хорошим научным языком, с использованием широкого круга источников и литературы, и в частности на болгарском языке. По нашему мнению, научный труд о. Александра соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам Автор, несомненно, заслуживает научной степени кандидата богословия.

09.05.2019

Священ. И. Кечкин священник Иоанн КЕЧКИН

доцент кафедры Церковной истории

Московской Духовной Академии



Начальник
отдела кафедр
Л. Зенина Зенина Л.П.

13.05.2019